

“小岛税官”30载不变的“家风”

在位于长江入海口的启隆沙岛上，有着启东市最小的税务所，从上世纪90年代初起，瞿发、王正飞、陈芳卫等6代税官先后扎根小岛，足迹遍布这块仅有33.8平方公里的绿色净土，被当地群众亲切地称为“小岛税官”。

伴随着潮涨潮落，30年来，“小岛税官”的面孔换了一茬又一茬，然而，他们甘于寂寞、倾情奉献的忠诚品质，一分一厘、聚沙成塔的执着精神，无私奉献、勤政为民的工作作风早已凝聚成小岛税官的“家风”，在江海大地上代代相传……

扎根小岛 税月无悔

一泻千里的江水，夹带大量泥沙在长江入海口北支淤积，造就了这四面环水的江心沙洲。这里南与上海市崇明区接壤，北和启东市隔江相望，原为启东市农业良种繁育场，1992年建启隆乡。

“启隆乡虽不大，却管辖着永隆沙、兴隆沙60家企业和50多户个体工商户。1991年，组织上把我从圩角税务所调往刚设立的启隆乡税务所工作。”在党史学习教育课上，瞿发捧出当年一摞摞荣誉证书和泛黄的报纸，向党员同志们讲述着当年小岛上的税收故事。

一只挎包，几件换洗的衣服，远离妻子和女儿，瞿发义无反顾地踏上了启隆乡这片陌生的土地。这是只有一个人的税务所，瞿发既是所长，又是办事员。30年前，税务所驻地在永隆沙，往东是兴隆沙，两沙隔着一条江涧，来往都要靠船摆渡。

当时，税务部门实行上门收税，兴隆沙有砖

瓦厂等几家企业，还有10多户个体工商户。去一次兴隆沙，瞿发都得自带自行车，乘船、渡江通常都要近三个小时，碰上小潮汛，水位落差过大，自行车还得请人帮忙，脚踩淤泥，抬上抬下……“兴隆沙东西全长近20公里，小岛上全是坑坑洼洼的泥路，沟汊纵横。在这样的路上行走，晴天一身泥沙，雨天一身泥水，去一次都要花上一天时间。”说起当年的艰辛，瞿发十分感慨。

农场领导曾不止一次找到他，关切地说：“老瞿，你一个人在岛上十分辛苦，又关心不到家人，干脆让你的爱人也来岛上工作吧，相互有个照应。”可瞿发考虑到妻子年纪大了，身体不好，加上没有相关专业技术，如接受农场安排，岂不是变相白拿工资，他婉言谢绝了农场领导的一番好意。

后来，组织上考虑他已在小岛工作多年，准备调他回江北。但瞿发一句：“我走了不还得有人来吗？何况这里我已经熟悉了。”就这样，瞿发在小岛上扎下了根。

1995年，王正飞随后踏上了小岛，这个曾经在“老山前线”经历过枪林弹雨的老兵，和瞿发成了并肩作战的伙伴。

十几年来，王正飞和家人团聚的时间还不到一年。有时年迈的双亲思子心切，他也只能通过电话道声问候。妻子一个人既要护理老人，还要照顾孩子，心里经常十分委屈。王正飞总是耐心地开导：“岛上条件是艰苦，也不能照顾家里，但我是名党员，工作不能落人后面，你要支持我啊！”

虽然这样和妻子解释，但王正飞一直很内



疚，多年来他从没辅导过孩子一天学习，还把家里的重担全压到妻子的肩上。积劳成疾，妻子后来得了重病，迫切需要王正飞的照顾，劝他跟组织上提出调出小岛，尽管不放心妻子，但想到岛上的工作一时离不开自己，王正飞把妻子托付给家人，含着眼泪返回了工作岗位。

2003年秋天的一个傍晚，还在一家新办企业办理涉税事项的王正飞，接到了家里打来的一个电话，从儿子哽咽的话语中，他得到了爱人病危的噩耗。

当王正飞快速赶到轮渡码头时，无奈最后一班轮渡已经渐渐远去，手中的电话告诉他，妻子未能等到他回来，已经带着遗憾永远地离开了。码头上，王正飞望着滚滚的长江水，满怀对家人的愧疚，曾在“猫耳洞”中待到全身溃烂都没有流过一滴泪的他，此时此刻再也克制不住内心的酸楚，堂堂七尺男儿的悲痛泪水潸然而下……

税月绵延 薪火相传

“2018年国地税征管体制改革让我有幸成为‘小岛税官’这个小家庭中的一员。”在当年税务所的房前，税务干部沈剑石激动地说：“从我接班那时起，我会经常去瞿老师家里拜‘家门’、聊‘家事’、听‘家训’，瞿老师就像一个慈祥的‘家长’用最朴素的话语引导我如何做人做事，终身受益啊！”



“他是一名退役军人，忠诚与执着是刻在骨子里的，现在他常年卧病在床，每次我去看望他时，他总会叮嘱我多到企业里去走走，真心诚意地帮纳税人缴费人办实事解难题，不能因为如今通信、交通便利了反而疏远了他们……”谈起曾经的小岛税官王正飞，沈剑石的脸上满是崇拜之情。



“瞿所长，好久不见，这位小伙子有点面生，他是哪位？”看到已经退休的瞿发一行的到来，农道有机公园负责人刘欢喜出望外。“他是‘第六代小岛税官’沈宸立，今天我们希望在你们这里办一场授牌仪式，也想请你们做个见证。”瞿发热情地介绍说。

授牌仪式上，瞿发像往常一样为新一代“小岛税官”沈宸立正衣冠，沈宸立从瞿发手中接过那象征“小岛税官”生生不息、薪火相传的证书，跟随瞿发作出了庄严的宣誓。授牌仪式后，沈宸立和随行的党员们热情地向企业宣传全省新推出的江苏税务APP，并耐心辅导操作方法。“时代变化真是太快了，希望你们能够充分运用好现代化的税收服务方式，为纳税人缴费人带来更多的便利。”真情互动的场面让瞿发感慨万千，他自豪地对记者介绍说，“小岛税官”已传至第六代，他们中有的被评为“中国好人”，有的被评为“人民满意税官”，有的多次被评为“优秀共产党员”“文明新风典型”。

一分一厘 聚沙成塔



个简单的称呼背后寄托着组织的信任与岛上群众的期盼。

之后的十几个春秋，陈芳卫用女性细腻的情感去接触、关心、了解岛上的群众，用自己柔弱的双手呵护着“小岛税官”的荣誉光环。“与群众打交道，就要从群众中去寻找问题，再为他们从根本上解决问题，如果你能得到群众的支持，你做任何事情都会顺利。”她是这么说的，更是这么做的。

2016年8月，正值税务部门“金税三期”优化上线，陈芳卫第一时间将上级文件精神化繁为简，利用自己精湛的业务能力将高深问题通俗化，编成了一本浅显易懂的《业务操作手册》。同时，她将小岛上纳税人提出的问题收集解答，整理成档，每日更新以供参阅。她有个厚厚的笔记本，密密麻麻地记录着各类“金三”事宜的笔记心得，堪称“金三秘笈”。说起她，小岛企业的会计们无不竖起大拇指。



雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。如今，启东税务的小岛税官们按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求，从百年党史中汲取智慧经验，坚定信仰信念，锤炼意志品质，将党史学习与推进税收工作紧密联系，一以贯之为纳税人缴费人办实事解难题，实现便民办税“春风”四季拂面，成为江海大地这座小岛上一道靓丽的风景。

·黄聚奇 章兵·

总是说，如果你们爱护我，这肉钱就请一分也不要少收，如果你们支持我，国家的税就请一分也不要少缴。嗨，他就是这样一个人。”人群中，一位叫杨海宝的老人激动地对记者讲述他与瞿发相处的往事。一位小伙子挤到瞿发面前好奇地问：“瞿老，当年您面对‘密密麻麻’的小额税收，就不嫌麻烦吗？”瞿发笑着指着远处浩瀚的长江感慨地说：“你看长江不拒细流，才能一泻千里；我们永隆沙、兴隆沙不拒细沙，才能成为沙洲。聚沙成岛，积少成多啊！”瞿发话音未落，赢得掌声一片。

15年，谁也记不清他到底走了多少路，只看见数十平方公里的沙洲上印满了他那双坚实的脚印，分局的账册上清楚地记载着15年来他为国家征收的3000多万元税款！

2003年，“小岛税官”家族中多了一位女性成员陈芳卫，当她从瞿发手中接过“小岛日记”的那一刻，她的心情忐忑不安，她深知“小岛税官”这



“我们与老瞿太熟悉了。他一个人在我们这里工作时，自己烧饭自己吃，一年到头难得见到我们肉摊上来买肉，想少收他一分钱也不行。他